

■身边故事

最后一笔党费

新华社记者 邱晓安

“我这辈子没多少财产，这些钱帮我作为党费交给党组织。”10月23日，福建晋江市永和镇巴厝村95岁老党员林时弁与世长辞。弥留之际，他留下一份郑重的嘱托：把放在身边的15268元现金全部交党费，10万元存款则捐助教育。

林时弁的遗愿让家人吃惊：老人一生节俭，临终却慷慨捐出所有。

“爷爷过日子一直很简朴，平时就连一张面巾纸他都要撕成四五张来用。”林时弁的孙子林长温说，多年来，家人会不定期给爷爷生活费，但他总舍不得花。此次所捐赠的党费和教育善款，正是林时弁多年来慢慢攒下来的。

林时弁的遗愿，家人也不意外。“他是有着66年党龄的老党员，一辈子都只讲奉献。”林长温说。

在林长温提供的一个厚厚的日记本里，林时弁记录了自己奋斗的经历：1948年，24岁的林时弁参加中国共产党的地下工作；1949年参加解放战争；1953年完成多年心愿，正式加入中国共产党；20世纪60年代初，他从乡政府回到村里，先后担任村支部书记等职务，带领全村人共同发展，这一干就是26年。

“后来他年纪大了，主动提出把舞台让给年轻人。”巴厝村党支部书记林文川说，村民们一再挽留，让林时弁再多干几年。林时弁解释说，自己会“离岗不离党”，还会继续为村里做奉献。

林时弁是这么说的，也是这么做的。巴厝村的多位村民回忆，从村党支部工作岗位退下来后，林时弁依旧一腔热血，积极参与教育、慈善、扶弱、济困等公益事业。

“只要是公家的事，村民的事，总能看到他的身影。”林文川说，因为公道正派有威信，林时弁成了巴厝村的“金牌调解员”，村里的纠纷矛盾，常请他出面主持调解。

在林时弁家，多年来始终延续着一个习惯——每年除夕夜，全家人会坐在一起开会，大家轮流总结自己一年来的得失，最后林时弁再逐一分享他的见解。

“他常常会提醒我们，做事情不能忘了自己的初心。”林长温说，爷爷留下来的好做法、好家风，他们会一直传承下去。

按照林时弁的遗愿，10万元存款将捐给巴厝启蒙小学教育基金会。按照相关规定，晋江市永和镇党委组织部也正积极协助林时弁家人向上级组织交纳这笔“特殊党费”。

金华市总开展“当一周工人体验工会初心”活动

“工厂悟道”感受初心

本报讯 为深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，近日，浙江金华市总工会组织17名青年干部，赴万里扬公司和绿源电动车有限公司，开展“当一周工会体验工会初心”活动。

活动中，这些青年干部脱产到企业车间当一周工人，和职工同吃同劳动，了解一线工人实际需求，真正认识好、锤炼好、践行好工会的初心和使命。两个小组分别安排了一名组长，组建临时党小组。开展活动过程中，每位工作人员都记好体验笔记，在活动结束后交流心得体会。“工厂悟道”，实践出真知。市总工会基层工作部部长章颖被分配到绿源电动车装配车间，整条流水线上有30多名职工。“几天的车间工作，精神上的丰富收获消弭了身体的疲惫，工厂大熔炉的锤炼坚定了工会宗旨，深化了我对‘不忘初心、牢记使命’的认识和思考。以前，我总是把服务职工群众挂在嘴上，写在工作总结中。通过这次的车间体验，职工群众这四个字已经具象成为鲜活的个体。比如我跟的张师傅，还是个小伙子，但却是绿源的老员工了。”她在日记中直言。

连日来，青年干部在不同的岗位，体验着一线工人的苦与乐。该市总工会副主席范冬岩说，这既是一次初心之旅、党性之旅，也是青年干部主动接受班组、车间、工厂大熔炉的一次锻炼，更是学工人品格、悟工匠精神，寻工会初心、架桥梁纽带的一次机会。

(岳瑛)

服务职工“不掉线”

“爱客留言箱”为职工思想解惑

本报讯(特约通讯员胡国林 杨铭鸣)为进一步畅通职工诉求渠道，推进服务型基层党组织建设，及时掌握职工思想动态，中国铁路南昌局集团有限公司南昌客运段党委创新搭建“爱客留言箱”APP平台，依靠互联网信息传播速度快的优势，对职工迫切关注的问题认真解答，做到服务职工“不掉线”，缩短职工与组织之间的距离，构建零距离服务职工的新格局。自今年3月起，“爱客留言箱”已收到职工诉求留言143条，解决职工关心关注的热点难点问题127个，回复率达100%。

“爱客留言箱”在延续面对面谈心谈话的基础上，采取“统一受理、专业解答、跟踪督办、限时反馈、定期分析”的方式，解答政策、解决难题，全力做好职工网上留言办理工作，有效畅通网络诉求渠道。足不出户就能答疑解惑，网络平台的搭建不仅缩短了职工与组织之间的距离，“快、准、全”的服务方式，也让服务职工最后一公里更加顺畅，做到了职工诉求件件有落实、事事有回音。

弘扬劳模精神、劳动精神

新疆哈巴河创建职工志愿服务队

本报讯(记者吴铎思)日前，新疆维吾尔自治区哈巴河县职工志愿者服务宣传队成员来到该县红色旅游线路，开展爱国主义教育，清理游客丢弃的垃圾。

哈巴河县地处祖国西北边陲，今年3月，县总工会将红色文化生态旅游行业商会纳入志愿者服务宣传队，开展送文化进企业、进工地、进执勤点、进村(社区)等活动。目前该团队志愿者大部分是退休职工，队员们有着丰富的基层工作经验和文艺爱好，是一支来自职工根植职工热心公益富有爱心的团队，自建队以来一直致力于作品创作、红色文化精品线路打造和文艺巡演。团队发挥自身优势和兴趣爱好，对哈巴河县域历史发展进程中各条战线上的先进人物、劳动模范的感人故事、企业文化、地域文化、戍边文化进行搜集整理，打造出一条讲述哈巴河县艰苦创业、爱国守边、军民团结等内容的红色文化旅游精品线路，成为广大职工学习劳模、学习先进、弘扬劳模精神、劳动精神的红色文化精品教学线路。

破解形式主义官僚主义，他们这样做

领导调研不准事先踩点、超标陪同、层层加派记者；组团出行、接待出行不准管制交通、惊扰群众；部门会议、活动不准邀请市领导参加

江西各地力戒形式主义为基层减负

本报讯(记者卢翔)近日，针对“基层单位挂牌热、干部不担当不作为、机关部门文件多会议多检查考核多”等问题，作为主题教育的重要内容和取得实效的重要保证，力戒形式主义、为基层减负在江西各地得到了贯彻落实。

宜春市通过在思想引领上做“乘法”、工作流程上做“减法”、激励保障上做“加法”、突出问题上做“除法”，不断凝聚减负共识共为，放大减负乘数效应。重点精文简会控检查，凡是能以部门或以议事协调机构发文的，一律不以市委、市政府或“两办”名义发文。制定了激励干部新时代新担当新作为工作方案，落实激励关怀和容错纠错机制。

“通过巡视巡察整改，明显减轻了基层迎检报数压力，让村干部有更多的精力去领办发展扶贫工作。”近日，瑞昌市夏畈镇北联村文书陈洪林说。据了解，瑞昌市严格落实江西省委《关于力戒形式主义为基层减负的三十条措施》，大力整治并切实减轻基层负担，将脱贫攻坚并入全市综合考核，不再安排单项督查检查，明显减轻了基层干部职工的负担。

“联审联批确实方便了我们办事，以前一套流程下来少则几个星期，多则几个月，现在半天时间就能全部搞定，让我们办企业也更有信心了。”近

日，在一次工程建设项目施工许可联合审批后，江西旭鸿实业有限公司办事人员感慨道。

萍乡市芦溪县多措并举整治“怕慢假庸散”等顽疾，推动干部作风稳步提升，率先实施联合(预)审批流程再造，衔接国务院决定，取消行政审批事项33项、行政许可事项17项、取消59项行政许可事项证明材料，对原有226项工商登记前置审批事项或取消或改为后置审批，仅保留28项，企业登记办结时限由原来107个工作日缩减至3个工作日内。

聚焦“挂牌热”背后的形式主义，赣州市章贡区对全区84个社区开展清理、整合、规范挂牌工作，截至10月15日，章贡区清理各类机构名称挂牌3486块。“对社区工作人员来说，每一块牌子就是一项工作。光是完成社区的日常事务就接应不暇，这些牌子挂上去，都有考核任务，大家苦不堪言。”章贡区民政局工作人员介绍，以挂牌问题专项清理为契机，今后考核社区工作不以社区是否设机构、挂牌子为依据，切实减轻基层负担，推动社区职能回归，让基层组织有更多时间服务群众。

吉安市出台“三十条减负举措”，规定领导调



赵春雷画

——点评——

转变作风首要是提高思想认识

尹晓燕

文山会海、督查考核泛滥、不作为乱作为……一段时间以来，各类形式主义、官僚主义问题既让广大干部深受其害，又让人民群众深为反感。

随着对形式主义、官僚主义的整治不断深入，越来越多的党员领导干部开始走出办公室，下乡村、到街道、去企业，工作作风悄然转变。力戒形式主义、官僚主义，正在从党中央的明确要求，转化为各地的实际行动。

转变作风，首要的是思想认识的提高。可喜的是，许多地方都把整治形式主义、官僚主义突出问题纳入经常性教育内容，通过警示教育等多种形式，有效提升党员干部的思想认识。

只要思想不滑坡，办法总比困难多。认识上去了，行之有效的举措办法就会不断涌现。实践中，各地也探索出一系列实招有效减少形式主义、官僚主义。

文件多、会议多，应该成为整治的重点。精简会议，严格控制全市、县、乡性的会议，尽量合并召开相关会议，减少会议次数。此外，通过设立“无会周”“无会月”等方式，合理安排会议时间，就能让党员干部少在会场多到现场，深入群众问计于民。

督查检查考核过频过滥，也让广大基层干部疲于应付。删减交叉考评重复事项，使考核指标瘦身，同时统一时间统一组织考核，就可大大解放基层干部。

改进工作方式方法，还可以运用新技术。将层层召开的会议改为视频会议，避免重复学习传达；通过精简整合微信群，及时分享工作信息；建立电子数据平台，避免重复建立台账、过度留痕等，都能成为提升工作效率、减轻基层干部负担的手段。

内蒙古土默特右旗专项整治推作风建设改进

严肃查处做选择、搞变通、空泛表态、应景造势、敷衍塞责、出工不出力等形式主义、官僚主义问题

本报讯(记者李玉波)今年以来，内蒙古自治区包头市土默特右旗纪委监委狠抓责任落实，持续正风肃纪，坚决整治形式主义、官僚主义问题，推动该旗作风建设不断改进、全面加强。

今年以来，张湾区找准“靶向”，深挖“症结”，以雷霆之势压紧压实责任，坚决向形式主义官僚主义“亮剑”，从区党政机关30多个部门选聘60名督查员，开展“彻底清理层层加码、为基层减负”专项行动，对开会、发文、检查、督查、调研等实行科学规划，实行“清单管理”，严控数量、规模和规格。今年以来，共统筹督查项目26个，审减会议9次，合并会议9次，减少发文30件，同比减少40%以上。

《张湾区不胜任现职干部回炉教育实施办法(试行)》，界定了15种不胜任干部标准，明确了12种不胜任干部认定方式，大力整治干部队伍中存在的“庸懒散软、为官不为、为官不勤、为官无为”等问题。

同时，以行政审批制度改革为“先手棋”，全面贯通区、镇、村三级“互联网+政务服务”体系，积极推行“错峰办理”“不见面办理”“群众打分测评”等创新举措，梳理网办事项3320件，实现数据“多跑路”、群众“少跑腿”，用政务服务温度提高群众满意度。

开展“上访变下访”活动，旗纪委监委班子成员率队到各村户摸排走访，收集问题线索，及时消除隐患，提升工作实效；组织实施旗、乡两级远端信访接访，实现办理结果即时反馈，方便群众诉求。

紧跟重点工作，以点带面推动落实。旗纪委监委对照5个方面24个整治重点和4个方面工作要求，细化步骤举措。土默特右旗委常委班子带头自查自纠，建立问题、督查、责任“三清单”；各常委按照责任分工及时组织召开动员部署会议，逐级部署落实，传导责任压力。纪委监委组成12个督查工作组，每月对各乡镇(管委会)、部门和单位开展1轮次监督检查，及时研究化解存在的困难及难点问题，保障专项整治有序进行。

紧盯基层群众，深入走村宣传发动。土默特右旗纪委监委制定出台“纪法进基层源头抓整治”系列活动方案，采取“2213”工作法，即“两宣传两警示一化解三提升”，将纪法宣传、典型案例警示教育、廉政小戏等送到各乡镇、村(社区)，调动广大群众参与监督、积极举报的热情；

据了解，今年以来，土默特右旗纪委监委共组织下访20批次，下访群众48人，接待反映人33人次，排查信访问题件43件。截至目前，共开展专项督查3批次，受理问题线索32件，立案12件，处分11人。

戈壁深处的爱民派出所



算井子边境派出所位于内蒙古阿拉善盟额济纳旗戈壁深处，辖区近一万平方公里，辖区内的居民却不足百人。11名年轻民警常年坚守在寂寞无人的戈壁深处，守卫着边关和这里的居民。建所40多年来，爱民固边成为一代代算井子边境派出所民警的崇高使命。

巡边之余，民警们先后帮助散居在戈壁中的牧民打出七口“爱心井”，还在所里建立了爱民医疗室、便民商店、便民加油站、便民邮局、便民畜产品收购站等服务设施，解决戈壁深处牧民生活中的困难，被当地牧民称为“母亲派出所”。

新华社记者 李欣 摄

上海宝山区居民感叹，曾经的“熟人社会”又回来了。“社区通”拉近了政府与居民之间的距离，工作好做了，心也是热乎乎的。

“社区通”让群众路线走新更走心

本报记者 钱培坚

互联网时代，基层社区治理面临前所未有的机遇和挑战。如何破解社区参与不足、自下而上议题形成难、诉求资源对接不精准等问题？上海宝山区以移动互联网为契机和载体，以改革精神解决基层治理堵点和难点。诞生于2017年2月的移动互联网智能治理系统“社区通”，成为该区交出的一份答卷。

最新数据显示，“社区通”上线至今已聚拢了全区462个居委会、103个村、64万余名居民实名加入，覆盖48万余户家庭，解决问题5.1万余个。“社区通”成为宝山的社情民意显示器、问题解决助推器、基层组织力放大器。

群众路线“走新”更“走心”

刷朋友圈之前先刷一遍“社区通”，已成为淞南十村党总支书记刘红玉的习惯。

刘红玉演示了“社区通”的界面：“宝山大调研”“茭白山”这两个版块由区里管，“社区公告”“党建园地”“议事厅”“居务公开”“物业之窗”“业委连线”“警民直通车”“家庭医生”“公共法律服务”等版块由社区管，其中“党建园地”归居民区党组织书记直管。

刘红玉说，自从有了“社区通”，曾经的“熟人社会”又回来了，“社区通”拉近了居民之间的距离，工作好做了，心也是热乎乎的。

依托“社区通”，群众路线“走新”更“走心”。宝山区建立起“居村民—居村—街镇—区”的社区治理架构，健全“眼睛向下、重心下移、资源下沉”的工作体系。街镇是基层大治理单元，全区形成完整工作系统，区、街镇各部門加入后台提供支撑。互动方式也正发生改变，居村民成为信息发布的主体之一，群众与党和政府之间的互动沟通变得更加多维、清晰。

破解“难点”和“顽症”的推进器

在吴淞新城楼道里、小区停车位上有很多已经废

弃的自行车，时间久了，一直堆放在那里没人理，占了空间还影响小区“颜值”，怎么办？居委和物业决定通过“社区通”开展“僵尸”自行车换领生活用品的“绿色当铺”活动，得到了社区居民的热烈响应。党总支将回收来的“僵尸车”做成两片展示护栏，招募志愿者为其涂上色彩，彩绘后的自行车护栏成为吴淞新城一道别样的风景线。

两年多来，宝山区各居村努力破解基层治理的难点和顽症，涌现了大量鲜活的创新实践案例。据统计，已有12万余名居民通过“社区通”这一平台，参与与所在社区公共议题的协商讨论，产生社区议题2.1万余个，形成公约和项目2100余个。

年轻人成为“社区通”主角

“社区通”的出现，切实改变了居民自治的参与结构。数据显示，大量上班族通过“社区通”在线参与社区治理，50岁以下群体占比达60%，社会组织还在线开设了612家公益服务店铺，全方位甚至点对点服务居民的各种需求。

“社区通”让我们多了眼和嘴，群众需求从“隐性”到“显性”。罗店镇党委副书记王碧云说，“有了‘社区通’，居村党组织让群众随时随地看得见、找得到、叫得应”。

晚上9点半，呼玛二村的徐先生在“社区通”私信居委会干部王清说，邻居还在练琴，影响休息。次日，王清等上门了解情况，原来邻居小顾以教授琵琶、古筝为业，于是便邀请她到新开放的社区公共客厅练琴。小顾很感动，主动表示免费教居民学琴。古筝班信息发到“社区通”，不少人点赞：“矛盾常有，换位思考就能解决”“解决邻里矛盾，噪音变美妙音乐”。

从前，来找居委会的都是阿公阿婆，而“社区通”的主角是年轻人，自称“通心粉”。有位黄先生，常在“社区通”上向王清提问。后来一现身，原来才30多岁，“我就想看看‘社区通’会不会热闹一阵就‘熄火’了。长时间观察下来，很赞！”